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ACTA NÚMERO NOVE 
 

Ao quinto dia do mês de Dezembro de 2007, pelas nove horas e trinta minutos, reuniu, na Sala do 

Senado, a Comissão de Assuntos Europeus, estando presentes os Senhores Deputados a seguir 
indicados: 

Deputados Efectivos:  

Alcidia Lopes (PS); Ana Catarina Mendes (PS), Carlos Lopes (PS), Jacinto Serrão (PS), Maria de Lurdes 
Ruivo (PS), Maria Manuel Oliveira (PS), Nuno Antão (PS), Umberto Pacheco (PS), Vitalino Canas (PS), 
Luís Pais Antunes (PSD), Jorge Tadeu Morgado (PSD), Jorge Varanda (PSD), Mário Santos David (PSD), 
Zita Seabra (PSD); Honório Novo (PCP); Nuno Magalhães (CSD/PP) e Heloísa Apolónia (PEV); 

Deputados Suplentes: 

António Galamba (PS), António Gameiro (PS) e Miguel Queiroz (PSD); 

Deputados Substituídos: 

Manuel Maria Carrilho (PS) e João Semedo (BE) 

Deputados ausentes por trabalho parlamentar: 

Manuel Mota (PS) e José Freire Antunes (PSD)   

e com a seguinte Ordem de Trabalhos: 
 

A COMISSÃO DE ASSUNTOS EUROPEUS PROMOVE UMA AUDIÇÃO PÚBLICA 
SOBRE O PROGRAMA LEGISLATIVO E DE TRABALHO DA COMISSÃO 

EUROPEIA PARA 2008, A PARTIR DAS 09H30 NA SALA DO SENADO DA 
ASSEMBLEIA DA REPÚBLICA. 

 
A SESSÃO DE ABERTURA SERÁ PRESIDIDA POR SUA EXCELÊNCIA O 

PRESIDENTE DA ASSEMBLEIA DA REPÚBLICA, CONTADO COM A 
PARTICIPAÇÃO DE SUA EXCELÊNCIA O SECRETÁRIO DE ESTADO DOS 

ASSUNTOS EUROPEUS, O RESPONSÁVEL PELO PROGRAMA NO GABINETE 
DO PRESIDENTE DA COMISSÃO EUROPEIA, JEAN-CLAUDE THEBAULT, OS 

REPRESENTANTES DAS ASSEMBLEIAS LEGISLATIVAS DAS REGIÕES 
AUTÓNOMAS E DEPUTADOS PORTUGUESES AO PARLAMENTO EUROPEU. 

 
 

Do debate realizado, foram debatidos os seguintes temas: 
  

1.       Necessidade de promoção, por um lado, de um método de trabalho conjunto entre os vários órgãos 
de poder nacional – Assembleia da República, Governo e Assembleias Legislativas das regiões 
autónomas – no sentido de aprofundar o trabalho de escrutínio das iniciativas (legislativas e não 
legislativas) europeias. Por outro lado, a promoção de um mecanismo de consulta por parte do 
Parlamento Português às Assembleias Legislativas das regiões autónomas sempre que esteja em causa 
matéria específica da sua competência; 

2.     Aprofundamento na articulação do trabalho dos Deputados nacionais e regionais com os Deputados 
ao Parlamento Europeu; 
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3.     O facto da Assembleia da República tem mantido um bom padrão de resposta no que concerne à 
emissão de pareceres parlamentares sobre iniciativas da União Europeia, comparativamente aos 
demais congéneres europeus;  

4.     Propostas prioritárias para a Comissão Europeia: 
- Estratégia de Lisboa como vector essencial na valorização da integração social; 
- Alterações climáticas e reforço da solidariedade ambiental entre os Estados-membros; 
- Política marítima; 
- Energia; 
- Migrações (2008 – ano europeu do diálogo intercultural); 
- Revisão da PAC (um novo orçamento); 
- Flexisegurança nas relações de trabalho (evitar a exclusão social e promover activamente a inclusão); 
- Directiva sobre a protecção dos consumidores; 
- Regiões ultra-periféricas; 
- Reforço do papel da UE no mundo. 

5.     Propostas com maior interesse para Portugal: 
- Relatório intercalar sobre a Estratégia de Lisboa; 
- Pacote sobre a Política de Energia; 
- Política Agrícola Comum; 
- Pacote de Alargamento; 
- Livro Verde sobre a coesão territorial; 
- Lei das pequenas empresas; 
- Análise social; 
- Migração ilegal 
- Proposta de directiva relativa às condições de entrada e residência de trabalhadores sazonais; 
- Política marítima; 
- Instituto Europeu de Tecnologia; 
- Regiões ultraperiféricas (PAC e Política Comum de Pescas). 

  
Foi sentimento geral que este tipo de iniciativa – audição pública - reforça as relações institucionais, mas 
também aproxima os eleitos dos eleitores com mais informação e espaço de discussão. 
Para além dos oradores convidados, intervieram no debate o Presidente da CAE, Deputado Vitalino Canas; 
os Senhores Deputados da CAE Zita Seabra (PSD), Ana Catarina Mendes (PS), Nuno Magalhães (CDS/PP), 
Honório Novo (PCP); os Senhores Deputados da Assembleia Legislativa da região autónoma dos Açores 
José S. Bento (PS) e Nivalda Gonçalves (PSD); os Senhores Deputados da Assembleia Legislativa da região 
autónoma da Madeira José Prada (PSD), Vicente Pestana (PSD), José Manuel Rodrigues (CDS/PP) e 
Medeiros Gaspar (PSD); e os Senhores Deputados ao Parlamento Europeu Capoulas Santos (PSE), Paulo 
Casaca (PSE), Ilda Figueiredo (GCEUE/ENV), Armando França (PSE) e Luís Queiró (GPPE). 
 
A reunião foi gravada em suporte vídeo, cujo conteúdo faz parte integrante da presente acta.  
 
Nada mais havendo a tratar, o Senhor Presidente encerrou a reunião pelas treze horas e quinze 
minutos, lavrando-se a presente acta que, depois de lida e aprovada, será devidamente assinada. 
 

O PRESIDENTE DA COMISSÃO 

 

 

(Vitalino Canas) 


